

王建新：一棚一品 生态农业大发展

□本报记者 牛超/文 禹舸/图



◀正安生态
农业科技有限公司
总经理王建新

归根者简介

王建新,出生于1973年,湛河区曹镇乡人。1993年退伍后回到平顶山。十年前,进入河南正安集团。曾荣获湛河区统战部“光彩助学先进个人”、2019年度新时代“三农楷模”等荣誉称号。现任河南省平顶山市正安生态农业科技有限公司总经理。

归根者感悟

作为一名土生土长的平顶山人,我能取得今天的业绩,离不开市委、市政府和相关部门的帮扶。借助市委组织部实施的优秀人才“归根”工程,我将更加坚定信念,扎根农村、立足农业,生产出更多原生态、绿色健康的农产品,创办真正的生态农场。



无土水培圣女果大棚里,王建新在查看果苗长势

平顶山市深入实施在外人才“归根”工程,用归根文化汇聚人才智慧,以“归根”鹰才鹰商智助乡推动鹰城发展。“作为一名土生土长的平顶山人,我能取得今天的业绩,离不开市委、市政府和相关部门的支持,我积极响应市委组织部实施的优秀人才‘归根’工程,更加坚定信念,扎根农村、立足农业,以正安生态农业园区为依托,创办真正的生态农场,生产出更多原生态、绿色健康的农产品,为我市‘人才回归、资金回流、企业回迁、创业回乡’出一分力。”“归根”鹰才正安生态农业科技有限公司总经理王建新说。

11月16日,初冬的阳光暖暖地照着大地,市区通往湛河区曹镇乡的公路两旁是一片连着一片的田地,在银王村附近,几十个大棚在田地中绵延不断,很是显眼。这就是正安生态农业科技有限公司的生态农业生产基地。

记者随王建新走进一个水培圣女果大棚,只见一株株一米来高的果苗种在一个个茶杯大小的圆洞里。圆洞下面是一排排的水管,通往大棚入口处的工作台。工作台上架设有各种管道,安装有不同的仪器,显示着棚内的温度、湿度等。“这是水肥一体机,自动浇灌和施肥,实用方便,还节约人力。”王建新说。

西兰花、黄瓜、辣椒、西红柿……相同的大棚内,种着不同的果蔬,工人们或翻地,或栽苗,或采摘,或运输。果蔬质量检测室里,检测员赵燕正对刚刚采摘的辣椒进行农药残留物抽检。整个园区呈现出忙碌和生机勃勃的景象。

1 心系亲人 退伍回乡创业

1993年从部队退伍后,战友留王建新在北京发展,被他拒绝。“父母在,不远游。我是家里的老小,哥哥姐姐都已成家。父亲去世早,只有母亲自己在家,总要有个孩子在身边才好……”王建新说。

回到平顶山的王建新跑过煤炭运输、开过饭店。2011年,他进入河南正安集团,先后负责电器销售、超市经营。不管干哪个行业,他都认真负责,干得风生水起。

作为一个土生土长的农村人,王建新对家乡有着特殊的感情。曹镇乡是一个以种植水稻为主的纯农业生产乡镇。种田劳作辛苦,加之经济收入不高,村里的年轻人大都外出务工,留在村里种田的基本上都是中老年人。如何帮



王建新和技术人员研究蔬菜种植技术

助村民增收致富,王建新一直牵挂在心,这也促使他产生了回乡创业的心愿。

2018年,河南正安集团计划发展生态农业,得知此事的王建新主动请缨。“农民家的孩子,干农业更合适。”王建新说,当年3月,河南正安生态

农业科技有限公司成立,他出任总经理。他们在湛河区曹镇乡银王村投资建造了正安生态农业园区,这是一个集苗木、果蔬、食用菌技术研发、推广加工销售及农林观光于一体的农业科技有限公司,投资5000万元,分两期建成。

2 稳步建园 发展大棚种植

虽说王建新从小在农村长大,但以前并没接触过蔬菜种植。“隔行如隔山,建园初期,我们一点经验都没有,而且最难的就是不懂技术。”王建新说,为此,他带领团队到山东寿光、河南南阳等地考察,了解蔬菜行情、品种等,并与山东寿光合作,引进他们的先进种植技术,流转周边农村土地340亩,建立了双膜棚、连栋温室棚等25座大棚,实行“一棚一品”,不仅种有常见的青菜、西红柿、黄瓜、辣椒等蔬菜,还种有本地不常见的火龙果、麒麟瓜等水果,基本实现了一年四季瓜果飘香,蔬菜供应不断。

2019年12月,他们又投

资建了储存冷库、分拣包装车间和果蔬质量检测室。“出园区的瓜果蔬菜,我们都会进行一次质量检测,查看农药残留物等指标是否符合要求。”王建新说,目前园区生产的甜瓜、西瓜、黄瓜、番茄都已获得中国绿色食品发展中心颁发的绿色食品认证。

2020年春节,受新冠肺炎疫情影响,不少小区、家属院封闭,不少门店也暂时关门停业,王建新却一直在忙碌。“人是铁饭是钢,一顿不吃饿得慌。”为了让居家隔离的居民能吃上放心菜、品质菜,王建新日夜待在园区,组织员工采摘新鲜蔬菜,然后亲自开车送到市区各个小

区。为了让坚守疫情值守卡点的志愿者吃上一口热饭、热菜,他还向湛河区数个卡点捐赠新鲜蔬菜及米、面等生活用品。

“那一刻,我特别骄傲,也更加坚定了选择农业、发展农业的决心。”王建新说。

据了解,目前园区每月可产出辣椒、番茄、西兰花及各种青菜等应季蔬菜10万公斤,全部投放到河南正安集团在市区的17家正安生活超市,以保障市民日常生活所需。园区、超市提供就业岗位300余个,不但带动周边村民增收,也为“大米之乡”曹镇乡发展特色生态农业增添了新的亮点。

3 瞄准目标 积小胜为大胜

一座连栋温室棚里种着一人来高的火龙果、麒麟果,一排排一行行的果苗上星星点点结着一些或红或黄的果实。“红的是火龙果,黄的是麒麟果。你们来晚了,这一批刚摘完拉走。12月底还会再结一次果。”王建新说,火龙果和麒麟果一般都是从6月份开始结果,前前后后能结5茬儿,一直持续到次年1月份。

其实,除了科学种植大棚瓜果蔬菜外,在市场中摸爬滚打过来的王建新还喜欢不断挑战自我,他对方兴未艾的休闲农业也情有独钟。

“现在,市委组织部实施在外人才‘归根’工程,更加坚定了我为家乡高质量发展贡

献力量的决心,我也要在乡村振兴中有所作为。”王建新说,经过调研,他十分看好自己家乡的原生态环境,觉得这里是发展田园式“周末经济”的好地方。他新一轮的创业规划思路是以休闲农业带动农业产业,同时助推村民增收致富。

为实现自己的规划,王建新在大棚外还种植了红杏、甘蔗、七彩花生等。2019年11月,正安生态农业科技有限公司被市政府评为“农业产业化重点龙头企业”;2020年1月,园区被市科学技术协会批准为“平顶山市科普教育基地”;今年6月,又被河南省文明办、河南省科协批准为“河南省科普教育基地”,面向全市中小学

开展第二课堂,使孩子们对蔬菜种植有了更直观的认识。

休闲农业离不开市民的亲身体验和参与。基地附近有一个废弃鱼塘,王建新组织人员将其填平,计划建造一座休闲体验中心,“我们提供柴米油盐,大家自己动手、自己采摘、自己做饭”。在冬日暖阳的照耀下,王建新如数家珍般介绍着已经建成或正在规划实施的各个项目。

果蔬采摘、品尝农家菜等多种元素为一体的休闲农业观光旅游项目正一步步积小胜为大胜,朝着既定目标靠近。

